
答案第 1页，总 6页

泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学单元考（2）试卷参考答案
一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．第 1 到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）

AABBA BDDAB ABCD AC

10 解：如图所示，取 AB的中点 ,D AC的中点 E，连接 ,OD OE，

则 ,OD AB OE AC  ；

所以

2 2

cos ,
2 2

AB AC
AB AO AB AO BAO AC AO     

 
     

，

所以由
cos cos 2
sin sin

B CAB AC mAO
C B

 
  

，设 ABC 的外接圆半径为R，则

AO R


，由正弦定理得 2
sin sin

AB AC
R

C B
 

 
，所以 2 sin , 2 sinAB R C AC R B 

 
，且 AO R


，

代入可得 2 2 22cos sin 2cos sin 2B C R C B R mR    ，所以 sin cos cos sin sin( ) sinC B C B B C A m     ，

又因为 tan 2A  ，可得
2 5sin
5

A  ，即
2 5
5

m  ，故选 B．

二、双空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，若有两空，一空 2 分，第二空 3 分.）

13．64π 6 21
7

14． 142 2
9)

2
3()

2
3( 22  yx 15．60 120

16．
3
2

4

三、解答题（本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10 分，

其他小题满分 12 分）

17．：（1）因为 sin sin 2 sin sina A b B b A c C   .所以 2 2 22a b ab c   .______________（2 分）

由余弦定理得
2 2 2 2cos
2 2

a b cC
ab

 
   .又0 C   ，所以

3
4

C 
 .______________（5 分）

（2）由（1）知
3
4

C 
 根据余弦定理可得  22 2 2 2 22 cos 2 2 2 2 2 2 2 20

2
c a b ab C

 
            

 
.

所以 2 5c  .————————————————————（7 分）

由正弦定理得
sin sin
c b
C B
 ，即

2 5 2 2
sin2

2
B


.解得

5sin
5

B  ，从而
2 5cos
5

B  .

设 BC的中垂直交于 BC于点 E .因为在Rt BDE 中， cos BEB
BD

 ,所以

1 5
cos 22 5

5

BEBD
B

  
.
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因为DE为线段 BC的中垂线.所以
5
2

CD BE  .______________（10 分）

18．

（1）∵   24 cos ,cos
5 2

A Bm A B      
 


，

5 ,1
8

n    
 


，且m n

 
，∴ • 0m n  

，即

  25 4• cos cos 0
8 5 2

A Bm n A B         
 

，    5cos 4cos 0A B A B     ，______________（3 分）

5cos cos 5sin sin 4cos cos 4sin sin 0A B A B A B A B     ，

cos cos 9sin sin 0A B A B   ，因此
1tan tan
9

A B  .______________（6 分）

（2）∵
1 sin
2ABCS ab C  由余弦定理，∴

2 2 2 2 2 2

1 sin sin 12 tan
4 cos 4

ABC
ab CS ab C C

c a b c a b ab C
     

   
，

在 ABC 中，∵  tan tanC A B   ，______________（7 分）

∴
   2 2 2

1 tan tan tan tantan
14 4 1 tan tan 4 1
9

ABCS A B A BA B
c a b A B

  
   

     
 

，______________（9 分）

∵
2tan tan 2 tan tan
3

A B A B   ，______________（10 分）

∴ 2 2 2

3
16

ABCS
c a b

 
 

，即当且仅当 A B 时， 2 2 2
min

3
16

ABCS
c a b

     
.______________（12 分）

19．

（1）底面 ABCD是矩形， PA 平面 ABCD

 AD AB ， AD AP ， AB AP

以 A为坐标原点， AF ， AB， AP所在直线为 x， y， z轴建立如图所示的空间直角坐标系．__________（1 分）

因为 E是 AB的一个三等分点（靠近点 A），所以
1
3

AE AB ，
2
3

EB AB ．

因为 PAD 是等腰三角形，且PA AD ，所以PA AD ．

不妨设 3PA AD  ，则 6AB  ， 3BC  ， 2AE  ， 4EB  ．

又由平行线分线段成比例，得
1
3

AF AE
FD DC

  ，所以
1 3
2 2

AF AD  ．

所以点  0,0,3P ，  0,2,0E ，
3 ,0,0
2

F  
 
 

，  3,0,0D  ，
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则  3,0, 3PD   


，
3 , 2,0
2

EF    
 


______________（4 分）

设异面直线 PD与 EF 所成角为，

则

33 0 ( 2) ( 3) 0 3 22cos cos , 5 103 2
2

PD EFPD EF
PD EF


       

   


  
  ．

所以异面直线 PD与EF 所成角的余弦值为
3 2
10

．______________（6 分）

（2）建系，求点的坐标同（1），则  0,2, 3PE  


，
3 ,0, 3
2

PF    
 


．

设平面 PEF的法向量为  , ,n x y z ，则
0
0

n PE
n PF
  


 


 ，得

2 3 0
3 3 0
2

y z

x z

 



 
．

令 2z  ，得平面 PEF的一个法向量为  4,3,2n  ；______________（8 分）

又易知平面 PEA的一个法向量为  1,0,0m 


．______________（9 分）

设二面角 A PE F  的大小为，由题意得为锐角，

所以
4 1 3 0 2 0 4cos cos ,

29 1 29
n mn m
n m

      
     



  
  ，则

13tan
4

  ．______________（11 分）

所以二面角 A PE F  的正切值为
13
4

．______________（12 分）

20．

（1）取CD中点M ，则中点即所求的点M .理由如下： ,E M 分别为 ,PC CD的中点， / /EM PD .

又 PD  面 PAD， EM 面 PAD . / /EM 面PAD .______________（3 分）

易知四边形 ABMP为平行四边形，所以 / /BM AD， AD 面 PAD， BM 面 PAD，

/ /BM 面PAD .又 EM BM M  ，平面 / /BEM 平面 PAD .______________（6 分）

（2）由题意知 , ,AB AD AP两两互相垂直，建立如图所示的空间直角坐标系，______________（7 分）

则向量  1,2,0BC 


，  2, 2,2CP   


，  2,2,0AC 


，  1,0,0AB 


.

由点 F 在棱 PC上，设 ,0 1CF CP   
 

，.

故  1 2 ,2 2 ,2BF BC CF BC CP         
    

.
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由 BF AC
 

，得 • 0BF AC 
 

，因此    2 1 2 2 2 2 0     ，解得
3
4

  .

即
1 1 3, ,
2 2 2

BF    
 


.设  1 , ,n x y z


为平面 FAB的法向量，

则
1

1

• 0,
• 0,

n AB
n BF
 




 
  即

0,
1 1 3 0
2 2 2

x

x y z




   

.不妨设 1z  ，

可得平面 FAB的一个法向量为  1 0, 3,1n  


.______________（9 分）

取平面 ABC的法向量  2 0,0,1n 


，______________（10 分）

则
1 2

1 2
1 2

• 1 10cos ,
1010

n nn n
n n

  
  
  .二面角 F AB C  是锐角，所以其余弦值为

10
10

.______________（12 分）

21．

（1）根据散点图判断，在推广期内， xy c d  （ ,c d 均为大于零的常数），适宜作为扫码支付的人次 y关于活动

推出天数 x的回归方程类型.______________（2 分）

（2）根据（1）的判断结果 xy c d  ，两边取对数得 lg lg lgy c d x   ，______________（4 分）

其中 lgi iv y ，
7

1

1 1.54
7 i

i
v v



  ，

7 7
2

1 1

50,12, 4, 140i i i
i i

xx v x
 

    ，

7

1

22

1

lg 0.2ˆ 5
i i

i
n

i
i

x v nx v
d

x nx
 



 
  






， ˆˆ lg 0.54c v x     ，所以 lg 0.54 0.25y x   。______________（8 分）

所以 0.54 0.25 0.2510 3.47 10x xy     。当 8x  时， 0.54 0.25 8 210 3.47 10 347y      。______________（11 分）

所以活动推出第 8天使用扫码支付的人次 3470人.______________（12 分）

22．

（Ⅰ）∵  sin , 1u x 


，
1sin cos ,
2

v x x    
 


，

∴
21 1( ) sin (sin cos ) sin sin cos

2 2
f x u v x x x x x x             

 

1 cos 2 1 1 1 2sin 2 (sin 2 cos 2 ) sin 2
2 2 2 2 2 4

x x x x x             
 

______________（2 分）

若函数  f x 的图象上两个相邻的对称轴距离为
2


，则函数  f x 的周期T  ，
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∴
2
2
 

 ，即 1  ，∴

2( ) sin 2
2 4

f x x    
 

______________（3 分）

（Ⅱ)由（Ⅰ)知，
2( ) sin 2
2 4

f x x    
 

，当 0,
2

x    
时，

4
3

4
2

4


 x

∴若方程  f x m 在 0,
2

x    
有两个不同实数根，则

2
2

2
1

 m .______________（4 分）

∴令 2 2
4 2

x k     ， k Z ，则
3
8

x k   ， k Z ，∴函数在 0,
2
 

  
内的对称轴为

3
8

x 
 ，

∵ 1x ， 2x 是方程  f x m ， 0m  的两个不同根，∴ 1 2
3
4

x x 
  ______________（6 分）

（Ⅲ）因为
1( ) (sin 2 cos2 )
2

f x x x  ，所以 ( ) sin 2 (sin cos )
2
ag x x x x   ，

令 sin cosx x t  ，则 2sin 2 1x t  .∴

2 2
21 1

2 4 16
a a ay t t t         

 

又∵ sin cos 2 sin
4

t x x x      
 

，得，
442


 x

∴ 12  t .______________________________（8 分）

（1）当 2
4
a
  ，即 4 2a   时，可知

2 1
2
ay t t    在[ 2,1] 上为减函数，

则当 2t   时 2
max

2 2( 2) 1 1
2 2

y a a       ，

由
2 1 2
2
a   ，解得： 3 2 4 2a     ，不合题意，舍去.__________________（9 分）

（2）当 1
4

2 
a

，即 424  a 时，结合图象可知，当
4
at  时，

2

max 1
16
ay   ，

由
2

1 2
16
a

  ，解得 4a   ，满足题意.__________________（10 分）

（3）当 1
4
a
 ，即 4a  时，知

2 1
2
ay t t    在[ 2,1] 上为增函数，

则 1t  时， max 2
ay  ，由 2

2
a
 得 4a  ，舍去_________________（11 分）
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综上， 4a   或 4a  为所求._________________（12 分）


